



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΓΕ 93/1984/Υ389 & ΓΕ 4902/22

5 Οκτωβρίου 2022

Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Οικονομικών

**Θέμα: Ειδική Έκθεση Γενικού Ελεγκτή με αρ ΙΣΟΚ/01/2021
ΙΔΡΥΜΑ ΣΥΜΦΩΝΙΚΗΣ ΟΡΧΗΣΤΡΑΣ ΚΥΠΡΟΥ για τα έτη 2018-19**

Αναφέρομαι στην επιστολή σας προς τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας με αρ φακ. ΥΟ14.05.003 ημερομηνίας 8/4/21 και ενημερώνεστε ότι με επιστολή μας ημερ. 22/4/21 διαβιβάσαμε την Ειδική έκθεση που μας αποστείλατε με οδηγίες προς την Αστυνομία για διερεύνηση ενδεχόμενης πλημμελούς άσκησης καθήκοντος καθώς και για αδικήματα σχετικά με τις πρόνοιες του άρθρου 111(3) του Περί Δημοσιονομικής Ευθύνης και Δημοσιονομικού Πλαισίου καθώς και της Εγκυκλίου του Υπουργείου Οικονομικών 1517 ημερ. 14.05.2015 αλλά και για όποια άλλα ποινικά αδικήματα προκύπτουν από τις πράξεις, παραλήψεις και συμπεριφορές του Προέδρου και μελών του Ιδρύματος Συμφωνικής Ορχήστρας. 293 0005

Το αποτέλεσμα του ανακριτικού έργου έχει μελετηθεί με γνώμονα την διαπίστωσης διάπραξης ποινικών αδικημάτων από οποιονδήποτε και η παρούσα αφορά στα ζητήματα που άπτονται ποινικής διερεύνησης.

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι στα πλαίσια διερεύνησης της υπόθεσης ζητήθηκε από τη λειτουργό της Ε.Υ που διενήργησε τον έλεγχο στο ΙΣΟΚ και παρέδωσε στον ανακριτή της υπόθεσης την Τελική Έκθεση της Υπηρεσίας της για το ΙΣΟΚ.

Σε αντιπαραβολή του Προσχέδιου της Έκθεσης που αποστάληκε αρχικά στο Υπουργείο Οικονομικών με κοινοποίηση στην Νομική Υπηρεσία η οποία την διαβίβασε στην Αστυνομία για μελέτη του ενδεχομένου διάπραξης ποινικών αδικημάτων, με την Τελική Έκθεση που παραδόθηκε στον ανακριτή της υπόθεσης από λειτουργό της Ε.Υ

διαπιστώθηκε ότι κάποια από τα ευρήματα του Προσχεδίου της Έκθεσης τροποποιήθηκαν μετά από διευκρινήσεις και περαιτέρω στοιχεία που κατατέθηκαν από το Δ.Σ του ΙΣΟΚ προς την Ε.Υ.

Στα πλαίσια διερεύνησης της υπόθεσης μεταξύ άλλων λήφθηκαν γραπτές καταθέσεις από τις λειτουργούς της Ελεγκτικής Υπηρεσίας που διενήργησαν τον αναφερόμενο έλεγχο. Σε ερώτηση του ανακριτή κατά πόσο από την έρευνα της Ελεγκτικής Υπηρεσίας ο ΙΣΟΚ προέβηκε σε οποιαδήποτε υπέρβαση των εγκεκριμένων πιστώσεων του σχετικού προϋπολογισμού η Ελεγκτική Υπηρεσία κατάθεσε ότι στην έκθεση δεν γίνεται οποιαδήποτε αναφορά σε υπέρβαση των εγκεκριμένων πιστώσεων του Προϋπολογισμού.

Οι Θεματικές Ενότητες που αναφέρονται στην Έκθεση του Γ.Ε είναι οι ακόλουθες:

- 1) Σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου
- 2) Κρατική Χορηγία
- 3) Άλλα έσοδα του Ιδρύματος (πλην της κρατικής χορηγίας)
- 4) Προϋπολογισμός
- 5) Πρακτικά Συνεδριάσεων Διοικητικού Συμβουλίου
- 6) Κανονισμοί του Ιδρύματος
- 7) Θέματα προσωπικού

7.1. Παραχώρηση μηνιαίων επιδομάτων

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι στις 10.10.2019 σε συνεδρία του το Δ.Σ. του ΙΣΟΚ αποφάσισε όπως σε 4 υπαλλήλους του Ιδρύματος παραχωρηθεί μηνιαίο επίδομα ύψους €500 στον καθένα, λόγω αύξησης καθηκόντων. Η αύξηση θα ήταν προσωρινή και θα ακολουθούσε σχετική συμφωνία μέσω δικηγόρου. Επίσης στην ίδια συνεδρία

αποφασίστηκε όπως στους 3 από αυτούς παραχωρηθεί και μηνιαίο επίδομα τηλεφώνου ύψους €40 στον καθένα.

Η Ε.Υ προβαίνει σε σύσταση ότι επειδή οι σχετικές αποφάσεις ενδεχομένως να λήφθηκαν παράτυπα καθώς και το ότι τα επιδόματα παραχωρήθηκαν υποτίθεται προσωρινά, το όλο θέμα να επανεξεταστεί από το Δ.Σ.

Ο πρόεδρος του Δ.Σ του Ιδρύματος σε απάντηση του προς την Ε.Υ ανέφερε ότι το Δ.Σ. ήδη έχει ζητήσει σχετική γνωμάτευση από τους Νομικούς Συμβούλους του Ιδρύματος.

Για το πιο πάνω θέμα έγιναν εξετάσεις από πλευράς της Αστυνομίας από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας. Από μελέτη του Καταστατικού του ΙΣΟΚ (Κ-32/5) διαπιστώθηκε ότι το εδάφιο 4 με τίτλο ΧΡΗΣΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ αναφέρει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

« Η περιουσία και τα εισοδήματα του ιδρύματος θα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την προαγωγή και πραγμάτωση των σκοπών του ιδρύματος και κανένα μέρος από αυτά δεν θα πληρώνεται ή θα μεταβιβάζεται άμεσα ή έμμεσα ως μέρος, κέρδος, δώρο ή διαφορετικά στον ιδρυτή ή στον πρόεδρο ή σε οποιοδήποτε μέλος του Δ.Σ. του Ιδρύματος ή σε άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα ή αρχή.

Νοείται ότι από όσα αναφέρονται στην παράγραφο αυτή δεν μπορεί να ερμηνευτεί ότι εμποδίζει την καταβολή μισθών για προσφερόμενες υπηρεσίες ή την πληρωμή εύλογης αμοιβής σε εμπειρογνώμονα ή υπάλληλο του ιδρύματος ή σε οποιοδήποτε πρόσωπο, που προσλαμβάνεται από το ίδρυμα ως ανταμοιβή υπηρεσιών, που παρασχέθηκαν στο ίδρυμα ούτε θα εμποδίζει την πληρωμή τόκου πάνω σε επιτόκιο που δεν υπερβαίνει το εκάστοτε καθοριζόμενο από τον νόμο ως επιτρεπτό ανώτατο ετήσιο ποσοστό επιτοκίου για χρήματα που δανείστηκε το ίδρυμα ή την πληρωμή εύλογου ενοικίου για ακίνητα, που μισθώνονται στο ίδρυμα».

Επίσης στο καταστατικό του ΙΣΟΚ (Κ-32/9) το εδάφιο 15 παράγραφος 2 με τίτλο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ αναφέρει μεταξύ άλλων:

«οι οικονομικοί κανονισμοί μπορούν να προνοούν αναφορικά με τη μεταφορά δαπανών από το ένα κεφάλαιο (του Προϋπολογισμού) στο άλλο ή από μια υποδιαίρεση σε άλλη».

Ως εκ τούτου δεν φαίνεται να υπάρχει πεδίο διερεύνησης ως προς την διάπραξη ποινικού αδικήματος.

7.2. Συμβόλαιο Καλλιτεχνικού Πράκτορα

Η Ε.Υ διαπιστώνει ότι λόγω διαχρονικών λανθασμένων χειρισμών των διαδοχικών Διοικητικών Συμβουλίων του Ιδρύματος, το καθεστώς εργοδότησης του Καλλιτεχνικού Διευθυντή (ΚΔ) Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων Κύπρου (ΣΟΝΚ) ██████████ (ημερ. Υπογραφής σύμβασης 8.2.2013) μετατράπηκε από ορισμένης διάρκειας σε αορίστου χρόνου. Σχετικά με το θέμα, ο Καλλιτεχνικός Διευθυντής ο οποίος υπέγραψε με το Ίδρυμα σύμβαση ορισμένης χρονικής διάρκειας, κατάθεσε στο Δικαστήριο Εργατικών Διαφορών την υπόθεση αρ. 39/2017 με την οποία ζήτησε έκδοση Διατάγματος (Κ-85), με το οποίο να δηλώνεται ότι η εργοδότηση του κατέστη αορίστου διάρκειας από την ημερομηνία που συμπλήρωσε περίοδο απασχόλησης 30 μηνών. Στις 25.7.2019, το Δικαστήριο Εργατικών Διαφορών Λευκωσίας ενημερώθηκε ότι το Ίδρυμα (μετά από γνωμάτευση των νομικών του συμβούλων) αναγνωρίζει και αποδέχεται ότι το εργασιακό καθεστώς του ΚΔ είναι αορίστου διάρκειας και εξέδωσε διάταγμα με το οποίο αναγνωρίζεται ότι ο Κ.Δ. κατέστη εργοδοτούμενος αορίστου διάρκειας από τις 8.8.2015 που συμπλήρωσε περίοδο απασχόλησης 30 μηνών στην υπηρεσία του Ιδρύματος. Σχετική είναι γνωμάτευση της Ν.Υ προς τον ΓΔ Υπ. Οικονομικών, ημερ. 15/9/21 και 17/11/21 αντίστοιχα, για το θέμα της Σύμβασης.

7.3. Προκήρυξη Καλλιτεχνικού Διευθυντή ΣΟΚ

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι το Ίδρυμα προχώρησε μετά την προκήρυξη θέσης Καλλιτεχνικού Διευθυντή ΣΟΚ σε σχετική Σύμβαση η οποία υπογράφηκε την 1.08.2020 που κάλυπτε την περίοδο 1.08.2020 -31.01.2023 (δηλ. 30 μήνες) με δικαίωμα ανανέωσης ακόμη 6 μηνών. Στη σύμβαση αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι αυτή δεν δημιουργεί οποιαδήποτε υπαλληλική ή εξαρτημένη σχέση εργοδότη – εργοδοτούμενου μεταξύ του Ιδρύματος και του Συνεργάτη και ότι ο Συνεργάτης δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε ιεραρχική εποπτεία από το Ίδρυμα.

Είναι η θέση της Ε.Υ η οποία βασίζεται στην εγκύκλιο 1372 του Υπουργείου Οικονομικών ότι η λεκτική διατύπωση δεν διαφοροποιεί την πραγματική φύση των προσφερόμενων υπηρεσιών όταν αυτές αφορούν απασχόληση προσωπικού.

Η Ε.Υ προβαίνει σε σύσταση προς το Υπουργείο Οικονομικών να ζητήσει γνωμάτευση από τη Νομική Υπηρεσία και τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις κατά πόσο η πιο πάνω Σύμβαση καθώς επίσης και οι συνθήκες και το περιβάλλον εργασίας δημιουργούν υπαλληλική σχέση. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ του ΙΣΟΚ ενημέρωσε την Ε.Υ ότι ο νομικός έλεγχος είχε επιτελεστεί από τους Νομικούς Συμβούλους του Ιδρύματος προτού σταλεί στον ΚΔ ΣΟΚ για να υπογραφεί. (Κ-7)

Στην ίδια Θ.Ε η Ε.Υ διαπίστωσε ότι στην Σύμβαση ημερ. 1.08.2020 ο Συνεργάτης αναλαμβάνει να εκτελέσει τις υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στην προκήρυξη και ότι θα τις εκτελεί με φυσική παρουσία είτε εξ αποστάσεως/διαδικτυακά.

Η Ε.Υ αναφέρει τόσο στην Προκαταρκτική όσο και στην Τελική Έκθεση της ότι σύμφωνα με δημοσίευμα στον ημερήσιο τύπο ο Καλλιτεχνικός Διευθυντής (ΚΔ) πρέπει να διαμένει μόνιμα εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας κάτι που δεν συνάδει με τη Σύμβαση που υπογράφηκε. Σε επιστολή που υπέβαλε προς την Ε.Υ ο πρόεδρος του Δ.Σ. του ΣΟΚ περιλαμβανότο προσχέδιο επιστολής που απευθύνετο προς ένα από τους 3 επικρατέστερους υποψήφιους για τη θέση και στην οποία αναφέρει ότι το ίδρυμα είναι υποχρεωμένο να εφαρμόσει τους όρους της προκήρυξης της θέσης και πιο συγκεκριμένα ότι ο Κ.Δ πρέπει να διαμένει μόνιμα στη Δημοκρατία και ζητά την επιβεβαίωση του ότι είναι διατεθειμένος να το πράξει ώστε να συνεχίσει να συμμετέχει στη διαδικασία.

Η Ε.Υ κάνει αναφορά σε δημοσίευμα σε ημερήσια εφημερίδα ημερ. 1.3.2021 ότι λόγω της απουσίας του ΚΔ στο εξωτερικό για μεγάλο χρονικό διάστημα η ΣΟΚ διευθύνεται στις συναυλίες από τον ΚΔ ΣΟΝΚ λαμβάνοντας κάθε φορά €1000 το οποίο αυξήθηκε σε €1500 το 2020 και ότι ο πρόεδρος του Δ.Σ. ανέφερε ότι ο ΚΔ ΣΟΝΚ διευθύνει συναυλίες της ΣΟΚ για τις οποίες πληρώνεται από το 2013.

Η Ε.Υ στην Προκαταρκτική Έκθεση της διαπιστώνει ότι από τον χειρισμό της υπόθεσης προκύπτει διασπάθιση δημοσίου χρήματος και θα πρέπει να

αναζητηθούν ευθύνες με πρωτοβουλία που θα πρέπει να αναλάβει το Υπουργείο Οικονομικών (Κ1/σελ19).

Αναφορικά με την πιο πάνω θέση της Ε.Υ ο Πρόεδρος του Δ.Σ του ΙΣΟΚ προέβηκε σε εκτενή απαντητικά σχόλια προς την Ε.Υ (βλέπε Κ6/ σελ 5-11) στην οποία απορρίπτει την θέση της Ε.Υ ως εντελώς αυθαίρετη, με ασαφείς διατυπώσεις, με ανακρίβειες, ότι αγνοεί σημαντικά στοιχεία και δεν συνυπολογίζει κανένα από τα πολλά τεκμήρια που, ως αναφέρει, κατέθεσαν στην Ε.Υ και επεξηγούν το σκεπτικό της προκήρυξης της θέσης του ΣΟΚ.

Μετά την επιχειρηματολογία του Προέδρου του ΙΣΟΚ η θέση της Ε.Υ στην ΤΕΛΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ελέγχου του ΙΣΟΚ (Κ53/26) τροποποιήθηκε και αφαιρέθηκε η οποιαδήποτε αναφορά σε διασπάθιση δημοσίου χρήματος και κατέληξε σε συστάσεις ως προς τον περαιτέρω χειρισμό της παροχής υπηρεσιών από τον ΚΔ ΣΟΚ από το Δ.Σ του ΙΣΟΚ.

Ενόψει του γεγονότος ότι η Ε.Υ έχει ικανοποιηθεί από τα επιπρόσθετα στοιχεία που παρέθεσε ο πρόεδρος του Δ.Σ του ΙΣΟΚ και δεν αναφέρεται σε διασπάθιση δημοσίου χρήματος και περιορίζεται σε συγκεκριμένες συστάσεις προς το Δ.Σ δεν υπάρχει οποιοδήποτε πεδίο διερεύνησης από πλευράς Αστυνομίας για διάπραξη ποινικού αδικήματος.

7.6. Άδεια μητρότητας

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι σύμφωνα με το άρθρο 7 της Συλλογικής Σύμβασης του Διοικητικού και Γραμματειακού Προσωπικού του ιδρύματος που ίσχυε για τη περίοδο 01.01.2010-31.12.2012 για την περίοδο της άδειας μητρότητας το επίδομα των Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Κ.Α) παραχωρείται μαζί με σύνολο του μισθού της για όλη τη περίοδο πράγμα που δεν συνάδει με σχετική εγκύκλιο του ΤΔΔΠ.

Η Ε.Υ προβαίνει σε σύσταση για εφαρμογή των κανονισμών που ισχύουν στη Δημόσια Υπηρεσία αφού το Ίδρυμα χρηματοδοτείται σχεδόν εξ' ολοκλήρου από το κράτος.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ διαφωνεί αφού θεωρεί ότι είναι κεκτημένο δικαίωμα των υπαλλήλων μέσα από εφαρμογή συλλογικής σύμβασης. Δεν προκύπτει ο,τιδήποτε που να χρήζει ποινικής διερεύνησης

7.12. Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη

Στις συλλογικές συμβάσεις για τους όρους εργοδότησης του Διοικητικού και Γραμματειακού Προσωπικού και των Μουσικών της Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου αναφέρεται ότι το Ίδρυμα παρέχει ιατροφαρμακευτική περίθαλψη από τα κρατικά νοσηλευτήρια. Ως εκ τούτου το ΙΣΟΚ συμμετέχει στο Σχέδιο Παροχής Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης σε υπαλλήλους διαφόρων Ημικρατικών και άλλων Οργανισμών του Υπουργείου Υγείας και για τον σκοπό αυτό κατά τα έτη 2018 και 2019 καταβλήθηκε στο αρμόδιο Υπουργείο ποσό ύψους €3942 και €49502 αντίστοιχα. Επιπρόσθετα, για το έτος 2018 το ΙΣΟΚ κατέβαλε σε ασφαλιστική εταιρεία ποσό ύψους €93000 περίπου για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Ο Πρόεδρος του ΙΣΟΚ ανέφερε στην Ε.Υ ότι κατά το 2011 το Δ.Σ. αποφάσισε και έδωσε την επιλογή στο προσωπικό για παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης από ιδιωτική εταιρεία καθώς ήταν πιο συμφέρουσα και ότι η συμφωνία υπογράφηκε στις 31.05.2018, επισυνάπτοντας συμβόλαιο που δεν ήταν υπογραμμένο από το ΙΣΟΚ. Ανάφερε επίσης ότι όλα τα μέλη εντάχθηκαν στο ΓΕΣΥ και δεν υπάρχει οποιοδήποτε ιδιωτικό σχέδιο.

Η Ε.Υ διαπιστώνει ότι στο πιο πάνω θέμα υπήρξε κακοδιαχείριση.

Σε γραπτή ενημέρωση που έλαβε η αστυνομία από την Ε.Υ για να μας ενημερώσει κατά πόσο από το 2011 μέχρι το 2018 υπήρχαν διαχρονικά συμβάσεις με ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία, ανέφερε ότι η Ελεγκτική Υπηρεσία δεν έχει στην κατοχή της στοιχεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και μας παρέπεμψε στον ΙΣΟΚ. Περαιτέρω παραλήφθηκε το ομαδικό συμβόλαιο υγείας για το Ίδρυμα Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου που αφορούσε την περίοδο 23/04/2014-23/04/2015, 23/04/2016-23/04/2017 και 22/05/2018-22/06/2019 με αριθμό συμβολαίου 311021329.

Δεν προκύπτει συνεπώς ζήτημα ποινικής διερεύνησης.

8. Απαλλαγή διδάκτρων Μουσικής Ακαδημίας

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι παραχωρείται απαλλαγή καταβολής των μηνιαίων διδάκτρων από μαθητές της Ακαδημίας ύψους €50 στις περιπτώσεις που υπάρχει οικονομική δυσκολία στην αποπληρωμή με κριτήρια τα χαμηλά εισοδήματα, την ανεργία και τις πολύτεκνες οικογένειες. Για επαλήθευση ο ΣΟΝΚ ζητεί προσκόμιση σχετικών στοιχείων από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, Απελλή 1, 1403 ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Τηλ.: 22889100, Φαξ.: 22667498, email: att.gen@law.gov.cy

Η Ε.Υ παρατήρησε ότι σε αριθμό περιπτώσεων παραχωρήθηκε απαλλαγή από τα διδάκτρα με την προσκόμιση βεβαίωσης από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων που αφορούσε μόνο τον ένα γονέα χωρίς να γίνεται αναφορά στο εισόδημα του άλλου γονέα, ότι παραχωρήθηκαν απαλλαγές στη βάση του εισοδήματος από μισθωτές υπηρεσίες μόνο, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη τα εισοδήματα από άλλες πηγές με αποτέλεσμα να παραχωρούνται απαλλαγές και σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει οικονομικό πρόβλημα.

Η Ε.Υ προβαίνει σε σύσταση όπως για σκοπούς απαλλαγής από τα διδάκτρα να ζητείται ετησίως η υποβολή βεβαιώσεων αναφορικά με το συνολικό οικογενειακό εισόδημα καθώς και ενυπόγραφη δήλωση ότι δεν υπάρχουν οποιαδήποτε άλλα εισοδήματα και να εξασφαλίζεται η έγκριση του Υπουργείου Οικονομικών.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ συμφώνησε με την σύσταση και ανέφερε ότι το Δ.Σ θα ορίσει μέγιστο ποσό πέραν του οποίου δεν θα παραχωρείται απαλλαγή διδάκτρων.

Η Ε.Υ προβαίνει σε γενική διαπίστωση η οποία αφορά τον λανθασμένο τρόπο χειρισμού της απαλλαγής των διδασκτρών από τον ΙΣΟΚ ως Ίδρυμα. Ως εκ τούτου δεν υπάρχει πεδίο διερεύνησης για διάπραξη ποινικού αδικήματος.

9. Σχέση Λειτουργού του Ιδρύματος με παρόχους υπηρεσιών προς το

ΙΣΟΚ

Η Ε.Υ μετά από διερεύνηση ανώνυμης καταγγελίας παρατήρησε ότι Λειτουργός του Ιδρύματος είναι ιδιοκτήτης ηχογραφικού στούντιο το οποίο κατά τα έτη 2018 και 2019 έλαβε από το Ίδρυμα για παροχή υπηρεσιών ποσό ύψους €16942 και €26310 αντίστοιχα. Επίσης ο αδερφός του εν λόγω λειτουργού είναι μέτοχος και διευθυντής σε εταιρεία η οποία κατά τα έτη 2018 και 2019 έλαβε από το Ίδρυμα ποσά ύψους €3927 και €2784 αντίστοιχα. Σύμφωνα με την Ε.Υ από στοιχεία από το διαδίκτυο φαίνεται ο ίδιος Λειτουργός να είναι Γενικός Διευθυντής σε συγκεκριμένο Σύνδεσμο ο οποίος κατά το 2018 έλαβε επιχορήγηση ύψους €8000 από τις πολιτιστικές Υπηρεσίες του ΥΠΠΑΝ στα πλαίσια του Προγράμματος «Πολιτισμός 2015-2020 (υποπρόγραμμα Μουσική)». Στα πλαίσια του ίδιου προγράμματος το 2019 ο Λειτουργός έλαβε επιχορήγηση ύψους €1328 για συμμετοχή σε συγκεκριμένο φεστιβάλ που πραγματοποιήθηκε στις ΗΠΑ.

Η Ε.Υ προβαίνει σε σύσταση όπως το Ίδρυμα διερευνήσει το ενδεχόμενο σύγκρουσης συμφερόντων και να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για τη διασφάλιση των συμφερόντων του.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. σε απαντητική επιστολή του προς την Ε.Υ για τα πιο πάνω αναφέρει ότι οι θέσεις της Ε.Υ διασύρουν τον συγκεκριμένο εργαζόμενο χωρίς να παρατίθεται κανένα στοιχείο που να τεκμαίρει τις αναφορές στην έκθεση της Ε.Υ.

Σε επικοινωνία του ανακριτή με την ΕΥ για να αναφέρει κατά πόσο, για όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις, ακολουθήθηκαν οι νενομισμένες διαδικασίες από πλευράς ΙΣΟΚ, για το ποιες είναι και κατά πόσο παρασχέθηκαν οι υπηρεσίες που αναφέρονται πιο πάνω και κατά πόσο υπάρχει σύγκρουση των συμφερόντων του φροντιστή με τις πιο πάνω εργασίες και αν υπάρχει μαρτυρία ή στοιχεία που να δείχνουν ότι αυτός ή οι εταιρείες του, ευνοήθηκαν εις βάρος κάποιου άλλου ή αν ο ίδιος ήταν μέλος της επιτροπής που αποφάσιζε για την ανάθεση των πιο πάνω ή αν ο ίδιος αποφάσισε για την ανάθεση τους ή για χρηματισμό οποιουδήποτε μέλους της επιτροπής που έλαβε αποφάσεις για τα πιο πάνω και να μας παραδώσουν έγγραφα για όλα τα πιο πάνω καθώς και τις αποφάσεις, η Ελεγκτική Υπηρεσία απάντησε προφορικά ότι έγινε σύσταση προς το Ίδρυμα για να διερευνήσει το ίδιο το πιο πάνω ενδεχόμενο χωρίς να έχουν οποιεσδήποτε ενδείξεις. Ως εκ τούτου δεν υπάρχει πεδίο διερεύνησης για διάπραξη ποινικού αδικήματος.

10. Παροχή Νομικών Υπηρεσιών

10.1. Δικηγορικό Γραφείο Χ (Δρ. Α Ποιητής και Σια Δ.Ε.Π.Ε.)

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι τον Ιούνιο του 2017 το Ίδρυμα προέβηκε στην υπογραφή συμφωνίας για παροχή υπηρεσιών νομικού συμβούλου με το πιο πάνω δικηγορικό γραφείο για το ποσό των €1904 περιλαμβανομένου ΦΠΑ. Η συμφωνία είχε διάρκεια 12 μήνες με δικαίωμα ανανέωσης για ακόμη δύο περιόδους 12 μηνών η κάθε μια.

Στις 24.05.2019 το Ίδρυμα ενημέρωσε το πιο πάνω γραφείο για την πρόθεση του να ανανεώσει τη Σύμβαση από 6.6.2019 – 5.6.2020 γεγονός που αυτό αποδέχθηκε στις 11.6.2019. Ωστόσο στις 15.7.2019 το Ίδρυμα ενημέρωσε τον νομικό σύμβουλο αναφορικά με απόφαση του Δ.Σ να τερματίσει την συμφωνία τους. Η Ε.Υ ζήτησε

*Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, Απελλή 1, 1403 ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Τηλ.: 22889100, Φαξ.: 22667498, email: att.gen@law.gov.cy*

εξηγήσεις από τον νυν Δ.Σ για τα πιο πάνω και ο Πρόεδρος του Δ.Σ ανέφερε ότι η εισήγηση για ανανέωση της σύμβασης έγινε από μέλος του Δ.Σ. εναντίον του οποίου προέκυψε θέμα καταγγελιών εναντίον του και ενδεχομένως να προέκυπτε σύγκρουση συμφερόντων και ότι θεωρήθηκε από το τότε Δ.Σ. σημαντικό να συνεργαστεί με ένα μεγαλύτερο γραφείο με πείρα σε οργανισμούς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα.

10.2. Δικηγορικό Γραφείο Ψ (Τάσσος Παπαδόπουλος και Συνεργάτες Δ.Ε.Π.Ε)

Στις 13.08.2019 υπογράφηκε με το πιο πάνω δικηγορικό γραφείο από την Ταμία του Δ.Σ. Επιστολή Δέσμευσης με την οποία το Γραφείο αποδέχεται να ενεργεί ως νομικός σύμβουλος του ΙΣΟΚ από την 1.7.2019 έναντι ετήσιας συμφωνημένης αμοιβής ύψους €5950 (περιλαμβανομένου του ΦΠΑ) και επιπλέον χρέωση πάνω σε ωριαία βάση €200 την ώρα για παροχή πρόσθετων υπηρεσιών.

Η Ε.Υ προέβηκε σε παρατηρήσεις και σε σύσταση όπως το Ίδρυμα ακολουθεί τις πρόνοιες του Ν.73(Ι)/2016 και του Νόμου Ν.38(Ι)/2014. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ του Ιδρύματος πληροφόρησε την Ε.Υ ότι το Ίδρυμα θα προχωρήσει σε τερματισμό της Σύμβασης και σε προκήρυξη με συνοπτική διαδικασία.

10.3. Δικηγορικό Γραφείο Ω (Ορφανίδης, Χριστοφίδης Δ.Ε.Π.Ε.)

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι το Ίδρυμα ανάθεσε στο δικηγορικό γραφείο Ω την ετοιμασία των διαδικασιών συμμόρφωσης με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων έναντι ποσού €5950 περιλαμβανομένου του ΦΠΑ. Η Ε.Υ ρώτησε γιατί δεν ανατέθηκε η συγκεκριμένη υπηρεσία στους υφιστάμενους Νομικούς Συμβούλους του Ιδρύματος και έλαβε την απάντηση ότι το συγκεκριμένο γραφείο στο οποίο ανατέθηκε έχει εξειδίκευση στο συγκεκριμένο κλάδο.

11. Θερινή Κατασκήνωση

12. Μη εγγραφή στο Μητρώο ΦΠΑ

13. Επιστολή ΚΔ ΣΟΝΚ προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

14. Χορηγία από συγκεκριμένο οργανισμό

Στην έκθεση της η Ε.Υ αναφέρει ότι το Δ.Σ σε συνεδρία του ημερ. 17.01.2020 αναφέρει ότι θα λάβουν χορηγία ύψους €80.000 από συγκεκριμένο οργανισμό. Στο πρακτικό

Κ65/3 που αφορά την συνεδρία ημ. 17.01.2020 αναφέρεται ότι η κα [REDACTED] (ταμίας) ενημέρωσε τα μέλη του ΔΣ ότι το **ΙΣΟΚ ΕΛΑΒΕ χορηγία €80.000 από τον ΟΠΑΠ και ότι ενημερώθηκε τηλεφωνικώς ενώ εκκρεμεί γραπτή επιβεβαίωση)**

Στην συμφωνία που παραδόθηκε στις 12.05.20 και είναι υπογραμμένη αναφέρει ότι το ποσό των €80.000 θα καταβληθεί σε 3 δόσεις με την πρώτη ύψους €20.000 να καταβάλλεται με την υπογραφή της συμφωνίας. Η Ε.Υ αναφέρει ότι η πρώτη δόση καταβλήθηκε στις 8.5.2020 και προβαίνει σε σύσταση:

- για διερεύνηση της νομιμότητας της συμφωνίας με τον Οργανισμό, αφού το Παράρτημα 1 της συμφωνίας το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της δεν επισυνάπτεται στη συμφωνία.
- Κάθε πρόταση συνεργασίας περιλαμβανομένων χορηγιών που κατά κανόνα συνοδεύονται από ανταλλάγματα προβολής θα πρέπει να διέπεται από τις αρχές της διαφάνειας και ίσης μεταχείρισης
- Η αιτούμενη για έλεγχο πληροφόρηση να υποβάλλεται στην Υπηρεσία μας, στη βάση των προνοιών του περί Καταθέσεων Στοιχείων και Πληροφοριών στον Γενικό Ελεγκτή και στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η ΕΥ αναφέρει ότι ο Πρόεδρος του Δ.Σ του Ιδρύματος απέστειλε στην Ε.Υ την πρώτη τροποποιητική συμφωνία μεταξύ του Ιδρύματος και του χορηγού, με ημερομηνία 10/02/2020, σύμφωνα με την οποία η περίοδος της Συμφωνίας παρατείνεται για έξι μήνες και λήγει στις 30.06.2021. Να σημειωθεί ότι η πιο αναφορά στην έκθεση της Ε.Υ ότι η τροποποιητική συμφωνία είναι ημερομηνίας 10.02.2020 είναι λανθασμένη αφού σε αυτή αναγράφεται ξεκάθαρα ότι αποτελεί την πρώτη τροποποιητική συμφωνία της από 10 Φεβρουαρίου 2020 μεταξύ τους συμφωνία δηλαδή παραπέμπει στην αρχική συμφωνία ημερομηνίας 10.02.2020 χωρίς όμως να αναγράφει ημερομηνία υπογραφής της τροποποιητικής συμφωνίας. Από την όλη διερεύνηση δεν τίθεται ζήτημα διάπραξης ποινικών αδικημάτων.

15. Συναυλίες

15.2. Συμφωνία με συγκεκριμένη εταιρεία για τη διοργάνωση συναυλίας

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι η πιο πάνω συναυλία πραγματοποιήθηκε μεταξύ 2-5/2/2020 αφού ανατέθηκε στην εταιρεία παραγωγό PAPAPOULOS & SCHINIS PRODUCTIONS LTD. Για το εν λόγω θέμα η Ε.Υ παρατήρησε ότι:

1. Υποβλήθηκαν στη Ε.Υ από τον ΙΣΟΚ δύο συμφωνίες μεταξύ του Ιδρύματος και του παραγωγού. Η πρώτη ημ. 8.01.2020 και είναι υπογραμμένη μόνο από τον παραγωγό και η δεύτερη, η οποία υποβλήθηκε στις 05.06.2020 φέρει ημ. 10.02.2020 και είναι υπογραμμένη από τα δύο αντισυμβαλλόμενα μέρη.
2. Η ημερομηνία της υπογραμμένης συμφωνίας (10.02.2020) είναι μεταγενέστερη της ημερομηνίας διεξαγωγής των συναυλιών (2-5.02.2020)
3. Στο άρθρο 4 της συμφωνίας ημ. 8.01.2020 που αναφέρεται στους οικονομικούς όρους δηλώνεται ότι «Σε περίπτωση εξεύρεσης χορηγών, θα ισχύσουν οι πιο
4. κάτω όροι: Το 60% των πόρων τα εισπράττει το ΙΣΟΚ και 40% τα εισπράττει ο παραγωγός». Ωστόσο στην αντίστοιχη παράγραφο της συμφωνίας, ημερ. 10.02.2020, αναφέρεται ότι «Σε περίπτωση εξεύρεσης χορηγών, θα ισχύουν οι πιο κάτω όροι: Το ΙΣΟΚ θα καταβάλει το ποσό των €8000 συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ – για κόστος παραγωγής».

Η Ε.Υ διαπιστώνει ότι το ποσό των €8.000 που αναφέρεται ως κόστος παραγωγής στην συμφωνία ημερομηνίας 10.02.2020 τυγχάνει να αντιστοιχεί στο 40% της πρώτης δόσης της χορηγίας από τον Οργανισμό, που ανέρχεται σε €20.000, ως και η αναφορά της συμφωνίας 08/01/2020 γεγονός που εγείρει ερωτηματικά.

5. Και στις δύο συμφωνίες αναφέρεται ότι τα έσοδα από την πώληση των εισιτηρίων εισπράττει ο παραγωγός για λογαριασμό του με αποτέλεσμα το Ίδρυμα να μην έχει οποιαδήποτε έσοδα από την διοργάνωση.
6. Σύμφωνα με το Γενικό Καθολικό (Κεντρικό βιβλίο των λογαριασμών του Ι.Σ.Ο.Κ.) το τιμολόγιο του παραγωγού για το κόστος παραγωγής φέρει ημερομηνία έκδοσης 10.02.2020 πληρώθηκε από το Ίδρυμα την ίδια μέρα ενώ η έγκριση για πληρωμή του δόθηκε από τον ΚΔ ΣΟΚ στις 11.03.2020 δηλαδή ένα μήνα μετά την πληρωμή.
7. Το γεγονός ότι υποβλήθηκαν στην Ε.Υ δύο συμφωνίες με διαφορετικές ημερομηνίες, στις δύο συμφωνίες η υπογραφή του παραγωγού είναι πανομοιότυπη και η δεύτερη συμφωνία υποβλήθηκε για έλεγχο με μεγάλη καθυστέρηση και με ημερομηνία μεταγενέστερη της συναυλίας, δημιουργούν

εύλογα ερωτήματα ως προς την πραγματική ημερομηνία υπογραφής της συμφωνίας.

8. Η Ε.Υ θεωρεί ότι η συμφωνία είναι ετεροβαρής σε βάρος του ΙΣΟΚ. Το ΙΣΟΚ επτωμίσθηκε έξοδα ύψους €15.000 μη περιλαμβανομένων των λειτουργικών εξόδων χωρίς οποιοδήποτε οικονομικό όφελος.

Η Ε.Υ προέβηκε σε σύσταση όπως το Ίδρυμα συνάπτει συμφωνίες με γνώμονα το οικονομικό του συμφέρον και την αύξηση των εσόδων του, πάντοτε τηρώντας τις αρχές της διαφάνειας και της ίσης μεταχείρισης. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ιδρύματος συμφώνησε με τη σύσταση Ε.Υ και τους πληροφόρησε ότι το τότε Δ.Σ αξιολόγησε τη συμφωνία και έκρινε ότι ήταν συμφέρουσα για το Ίδρυμα. Επίσης ανέφερε ότι τον Ιανουάριο του 2020 ζήτησε την απόσυρση της συμφωνίας αφού διαφώνησε με την πολιτική καταχώρησης μέρους των χορηγιών που αποσπά το Ίδρυμα σε συνεργάτες του ΙΣΟΚ με αποτέλεσμα την σύναψη νέας συμφωνίας.

18. Εξέταση καταγγελιών εναντίον του τέως Εκτελεστικού Διευθυντή

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι στη συνεδρία ημερ. 10.06.2019 το Δ.Σ. αποφάσισε το διορισμό τριμελούς Επιτροπής για να εξετάσει τις καταγγελίες που υποβλήθηκαν εναντίον του τέως Εκτελεστικού Διευθυντή που αφορούσαν παράπονα από τα μέλη και τους εργοδοτούμενους του Ιδρύματος. Ο Εκτελεστικός διευθυντής τέθηκε σε υποχρεωτική άδεια με πλήρης απολαβές για την περίοδο 18.6.19-15.07.19, μετά από 2 προφορικές γνωματεύσεις που έλαβε το Δ.Σ ότι η υποχρεωτική άδεια χωρίς απολαβές είναι παράνομη σύμφωνα με τον Περί Προστασίας των Μισθών Νόμο Ν.35(Ι)/2007. Η Ε.Υ δεν προβαίνει σε οποιαδήποτε σύσταση.

19. Διαχείριση Κινηματοθεάτρου Παλλάς

20. Κέντρο Μουσικής Πληροφόρησης (νυν Κέντρο Μουσικής Έρευνας Καινοτομίας και Διεθνούς Δικτύωσης)

21. Συμφωνία για την προώθηση Ορχηστρών

Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι στις 21.2.2020 το ΙΣΟΚ υπέγραψε δύο συμφωνίες με ισχύ από 1.3.2020 μεταξύ του Ιδρύματος και συγκεκριμένης εταιρείας συνολικού ποσού €9.000 πλέον ΦΠΑ για προώθηση των ορχηστρών. Η Ε.Υ διαπίστωσε ότι το ποιο πάνω ποσό καταχωρήθηκε ως οφειλόμενη υποχρέωση του Ιδρύματος για το 2019 και ζήτησε

εξηγήσεις. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. συμφώνησε με την παρατήρηση της Ε.Υ και προέβηκε σε διόρθωση στις οικονομικές καταστάσεις για το έτος 2019.

Από την διερεύνηση όλων των ζητημάτων για τα οποία υπήρχαν υπόνοιες ενδεχόμενης διάπραξης ποινικών αδικημάτων δεν προκύπτει μαρτυρία ότι διαπράχθηκαν οποιαδήποτε ποινικά αδικήματα.



Πολίνα Ευθυβούλου Ευθυμίου
Ανώτερος Δικηγόρος της Δημοκρατίας
για Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας

Κοιν. Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας